



幼儿欢歌迎新年

2007年12月29日下午,郑州市郑东新区海文实验幼儿园“喜迎2008——新年嘉年华”活动在河南省中州宾馆隆重举行。大班幼儿的歌伴舞《中国功夫》、中班的时装表演《我行我秀》、小班幼儿用稚嫩的声音带来了《新年好》等精彩节目。整个活动以爱心捐赠、幸运大抽奖、亲子游戏互动、幼儿节目表演为主线,同时大家在参与活动中品尝到了丰盛美味的佳肴。

本报记者 张震 文图

五名外国中学生的郑州生活

2007年秋季,来自美国、瑞士、挪威等5个不同国家的5名外国中学生进入郑州中学学习。四个月过去了,这些外国学生过得怎么样?近日,记者采访了这些外国学生。

学汉语很时尚

与众多来中国留学的外国人一样,5名外国中学生到郑州中学学习有一个共同的目的——学汉语。由于是首次接收外国学生,郑州中学还特别安排了专职的语文老师给他们上课,以此让他们感受到中国文化的源远流长。

来自瑞士的小伙子吉姆告诉记者,汉语是门很深的语言,有着悠久的历史,学好了汉语就能更好地熟悉中国文化。他在学校还专门选修了古汉语文学,虽然理解起来非常吃力,但红楼梦、西游记等中国古代四大名著还是他最喜欢的书。

漂亮的爱沙尼亚女孩克斯汀学习汉语的原因则是因为她要强的性格,她说,别人都说汉语是全世界最难学的语言,如果能学好汉语,就证



明自己的能力,就不会有什么困难能难倒自己。而美国女孩琳达则想通过汉语,认识和交往更多的中国朋友,她说,来中国以后,发现这里的人们很热情,社会经济也很发达,各种文化在这里得到了很好的融

合,感觉十分美妙。挪威小伙子卡米罗性格非常外向,见到记者他便试着用还略显生硬的汉语进行交流,时不时冒出点“叨菜”之类的河南方言。他骄傲地告诉记者,他不仅仅有一堆朋友,还

收了三个徒弟跟着他学滑板。开始班里学生认为卡米罗不懂汉语,常常相互之间开个玩笑,当听到卡米罗爽朗的大笑后,才意识到这个老外不简单。卡米罗说汉语对他来说是“只可意会,不可言传”的。

集体生活很新奇

新学期开学时,5名外国学生被分到了郑州中学高二5个不同的班级。校长高正起表示,通过这个举措能让他们与本地学生有更多的接触。而在现实生活中,这些外国学生和很多郑州学生做起了朋友。

有着一双忧郁眼神眼睛的德国小伙子维特斯算半个中国通,他告诉记者,自己曾经在天津的国际学校上过一年多的学,但那里都是外国学生,感觉不过瘾。一开始来到这里,5名外国学生被郑州中学分别安排到了教师的家里过“寄宿制”生活,但维特斯却选择住学生宿舍,和中国学生同宿舍,早上一起端着脸盆洗脸,中午去食堂排队打饭成了他最快乐的事。

少林功夫我喜欢

相比中国对于他们的神秘感,这些外国学生对少林寺、武术却十分熟悉。卡米罗说,以前在挪威也学过武术,但到武术家乡学到的东西无疑是正宗的。

“少林寺,功夫,我喜欢。”当记者刚提起少林寺,卡米罗便两眼放光地接茬说。他说,在挪威有很多武术馆,很多挪威人都把武术当成一种时髦的健身手段,但他认为武术能在中国存在几千年,肯定还有很多内涵没有挖掘出来,这次来武术的家乡,就是希望能学到正宗的武术。为了学到真正的武术,维特斯甚至跑到市区学武术,大部分业余时间都成了他的练习时间。

从充满神秘到逐渐熟悉,郑州的现代化气息给他们留下了深刻的印象。琳达说,每到周末,郑州的“爸爸”、“妈妈”就会带她到市区里转转,很多国外的商品在郑州都能买到,在这里生活和在美国没什么两样。

本报记者 李杨

教育点

14中拉拉队获2008年赴美参赛资格

近日,记者从郑州14中获悉,该校拉拉队应邀将于今年4月到美国参加2008年世界拉拉队锦标赛。

郑州14中办公室主任陈建兴告诉记者,2007年12月10日~14日,郑州14中拉拉队到广州参加了2007年中国全明星拉拉队锦标赛暨2008年世界拉拉队锦标赛选拔赛,在44个参赛队中,14中代表队力战群英,荣获技巧拉拉队第二名,舞蹈拉拉队自选动作第二名,规定动作第三名。2007年12月28日,郑州14中接到中国大学生健美操艺术体操协会(以下简称两操协会)寄来的通知,经教育部中国大学生体育协会、中国中学生体育协会批准,由两操协会组建中国拉拉队代表团参加在美国奥兰多市迪士尼乐园举行的2008年世界拉拉队锦标赛,鉴于14中拉拉队取得的优异成绩,特邀今年4月赴美参赛。

据了解,郑州14中曾于2007年4月,代表中国中学生赴美参加2007年世界拉拉队锦标赛,并取得优异成绩,受到两操协会通报表彰。为了今年能够取得更好的成绩,师生们主动放弃休息时间,见缝插针,积极备战。每一个动作、每一个细节都认真对待,精益求精,打造精品,拒绝瑕疵,力求完美。训练是辛苦的、单调的,但队员们从不叫苦叫累,他们主动要求老师加班加点,汗水经常湿透衣衫,饿肚子,受伤痛等都毫无怨言。他们表示一定要不辱使命,为母校争光、为中国中学生争光。

王映

喜迎奥运 学生巧手剪“福娃”

2007年12月29日上午,金水区南阳路第三小学的学生们用剪纸、布贴画等中国传统形式剪出了一只只姿态各异,活泼可爱的福娃。学校表示将挑选出2008幅作品寄到北京奥组委,表达郑州儿童对北京奥运的祝福和企盼。

在该校五(2)班迎新班会上,记者看到,学生们以剪纸、用中国结编织奥运五环、叠千纸鹤等形式认真布置着教室。剪纸的学生除了剪裁出奥运福娃的各种造型外,还将福娃与二七塔、少林寺等具有郑州本地特色的建筑生动结合起来,创造出了“少林福娃”、“福娃看郑州”等新颖的作品。拿着自己用荧光棒和中国结编织成的奥运五环,小姑娘王联文显得十分高兴,她表示,将把这些“奥运五环”带回家里,好好地挂起来。另外,学生们每人还叠了8只千纸鹤,上面都写满了对北京奥运会的祝福。

“奥运迎新年是学生们的主意!”该校校长石艳君告诉记者,上周,学校少先大队委员们征集学生新年愿望时,多数学生都想过一个“奥运年”,于是学生们希望能通过最好的创意,自己动手给自己制作一份新年礼物。她说:“这些剪纸、布贴画以及奥运五环等作品将集中在学校展示一周,之后,将挑选出2008幅作品送到北京奥组委,送上我们郑州孩子的祝福。”

岩峰友明

我为奶奶唱支歌 亲情温暖老人心

“老奶奶,今天是2008年的第一天,我们来陪陪您,给您唱歌跳舞吧!”1月1日上午,中原区育红小学、中原区育华小学的红领巾志愿者们走进河南省送变电社区几位孤寡老人的家中,把自己剪的奥运福娃贴在老人的门上、窗前,孩子们还帮助老人打扫房间卫生,擦拭桌椅、灶具,有的孩子为老人揉肩、捶背,还表演了自编的歌曲、舞蹈等节目。

据了解,为关爱社区内的孤寡老人和家庭贫困老人,共青团中原区委、中原区教体局和中原区少工委联合在元旦假期期间,组织红领巾志愿者们走进社区,开展了“迎新年、送温暖”活动,孩子们在为老人送上新年祝福的同时,也同老人一起度过了一段欢乐时光。

李曦

校园短讯

近日,二村小学举行了“过新年,迎奥运”家校拔河PK赛。家长和老师的参与,给比赛更增添了一份新鲜感。通过本次活动,不仅培养了孩子们的团队精神,更重要的是拉近了家校之间的距离,提高了家长参与学校、管理学校的合作意识。

孙百灵

近日,管城区圃田中心小学开展了课外阅读知识竞赛活动。竞赛采用答卷的形式,内容涉及古诗、名言、阅读欣赏、科学知识等。每班选派学生参加比赛,并评出奖项。本次活动目的是为了鼓励学生不懈读书,不断地积累好词、好句,写好自己的读书笔记,丰富阅历。

张智胜

体验式教育别沦为“秀”

青岛一教育咨询公司为了展示体验式教育,组织10余富豪子女上街扮乞丐,称此活动的目的是通过吃苦改掉坏习惯。

与打高尔夫球的精英教育、吃西餐的贵族教育一样,“王子到乞丐”的体验式教育,算不算成功的励志教育呢?我看未必。俗话说,江山易改,秉性难移。短短5小时,受苦受累毕竟有限,就能改变一个人的坏习惯,也太理想化了吧。如此简单,坏习惯绝种岂不指日可待?

在10余名富豪子女眼中,“王

子到乞丐”,如果沦为一场游戏一场梦,以恶搞心态应付体验式教育,这又能收获什么呢?再说,要让子女吃苦的渠道多着呢,有必要非得身穿破衣烂衫,手拿饭碗,还要拖着一根打狗棒,沿着马路到处乞讨和捡垃圾吗?这到底是挫折教育?还是行为艺术?

不只是富豪子女,时下普通人家子女,几个不是衣食无忧,习惯于饭来张口,衣来伸手。怕吃苦、爱虚荣、自私、贪玩,互相攀比。如何让这些“小皇帝、小公主”来个脱胎换

骨,一次简单的“角色扮演”,显然是无法承受这复杂性、持久性、综合性的系统工程。相反,这种活动可能让孩子进一步滋生出一种优越感来,不仅起不到教育作用,更可能形成一种很坏的心理暗示。

众所周知,所谓体验式教育,是教育者依据德育目标和未成年人的心理、生理特征以及个体经历创设相关的体验情景,让未成年人在实际生活中体验、感悟,通过反思体验和体验内化形成个人的道德意识和思想品质,然后在反复的体验中积

淀成自己的思想道德行为。未成年人在各种体验中主宰和修正自己的道德意识,在与人交往中,在日常行为中去体验、去感悟、去构建社会与时代所希望他们拥有的爱国情怀、民族精神、集体意识。而不是简单的“扮演”,更不是几小时的“速成”。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。如何让学生树立正确的的人生观、价值观,体验式教育不可少,但这决不是作秀,没有捷径可走。从活动空间看,有校园活动、家庭活动、社会活动等;从活动内容看,有学习

活动、体育活动、艺术活动、科技活动、社交活动、家务活动、旅游活动等。从活动时间看,这是一个长期的、连续的、系统的教育。花400元看《白毛女》未必能使孩子理解当时的苦难,但结识一个穷孩子却能让孩子的心理震颤不已,尝试一下,你就会发现“体验式”教育在孩子身上出现的神奇效果。这是中国少年报的“知心姐姐”卢勤总结出来的心得。但愿,这种体验式教育对人们有所启发。

陈璐

职场调查

3成毕业生因能力差丢工作 企业更看重“软实力”

不看简历和材料,也不问专业知识,表情严肃的面面试官只给9名应聘的大学生出了一道题:各位乘坐的轮船触礁,15分钟内要转移到荒岛,船上有火柴、航海图、指南针、香烟等15样东西,大家现场讨论一下,哪些要优先带走。

这是今年北京一家网站招聘网络编辑时出的面试题。“大伙儿一听就傻了,关键是,谁也不知道他考查的是什么?”江苏某高校的硕士生小雪说。

后来小雪向面试官问起了这个面试题。面试官回答说,能从上千份简历中被选中参加面试,说明专业能力已经得到初步认可。采用这种“群面”的方式,考查的是专业能力之外的另一种能力——考官并不关心“携带物品的先后顺序”,在一场9个人参与的讨论中,一个人的理解、沟通、表达等方面的能力,以及思维方式甚至为人处事都可以一览无余。

11月22日,由麦可思公司联合盖洛普、零点调查公布的一项调查显示,3972个企事业单位中,73.8%的企业在对员工职业技能评估中,把包括交流、有效写作等能力在内的基本技能与专业技能同等对待。此次调查的负责人、西南财大特聘教授王伯庆指出,在专业知识和技能之外,现在用人单位越来越看重应届生的“软实力”,这给大学生本人和教育工作者也提出了新的要求。

此次公布的调查由《中国应届大学生求职与工作能力调查》和《中国企事业单位对于应届大学生需求和能力工作调查》两部分组成,在针对工作能力的调查中,3972

个企事业单位与8万多名大学生回答同一份问卷。

结果显示,2006年,在已就业的大学生当中,有13.2%因不能满足企业对其工作技能的要求而遭辞退。如果算上因自觉能力不足而主动离职的人数,这个比例高达29.4%,即每3名毕业生中就有1人。在外资、合资和股份制与民营企业中,离职率更高。

王伯庆认为,应届大学生在各类型企业中的离职率远高于政府机关和事业单位,表明我国应届大学生对市场适应能力的不足——在学校所学非企业所需,职业技能缺乏,不能在职场中站稳脚跟。

值得注意的是,在“回答工作中什么能力最重要时”,这些已经进入工作岗位的大学生选择最多的是沟通和表达能力,“同时这也被企业认为是当今大学生最缺乏的。调查显示,越是热门的工作,对交流能力的需求越高,大学生心仪的国家机关和事业单位、外资企业、国有企业,认为此项能力非常重要的比例也接近90%。”

参与此次调查的零点研究咨询集团副总裁吴根认为,这一调查结果反映了应试竞争带来的弊端,学校往往着重培养的能力,在实际工作中的应用性并不高,而那些综合能力比如沟通、表达、谈判技巧等解决复杂问题的能力更被用人单位看重。“现在的大学生从小学到大学都是班长制,而不是像国外是干事制,班长轮流当,每个人都有组织锻炼的机会。”吴根认为,这样造成的结果是所有人都在苦学专业知识,却不具备发挥这些专业本领的能力。 蒋昕捷



2007年12月29日,为了庆祝2008年的来临,同时为迎接2008年奥运会的来到,二里岗小学举行了庆新年迎奥运倒计时牌揭牌仪式。目的是为了全体少先队员牢记奥运精神,好好学习,天天向上。当学校校长张勇把距奥运还有223天的数字粘帖到倒计时牌上时,少先队员热烈欢呼,校园一片沸腾。 赵晓源

动感校园

2007年12月29日上午,郑州八中郑东新区学校小学部举行了“迎新年 师生同乐”新年联欢会,联欢会上同学们精彩的表演,赢得了家长和老师的阵阵掌声。(图①)

李丽

2007年12月28日下午,郑州八中2008年元旦文艺汇演在省人民大会堂举行。交响乐《春节序曲》、《拉德茨基进行曲》、英语话剧《灰姑娘》、芭蕾舞《芭蕾舞——天鹅湖》等一个个精彩的节目,将演出推向高潮。

2007年12月30日下午,郑州四中“爱在四中”第七届教职工迎新文艺汇演在黄河饭店宴会厅举行,全体教职工用形式多样的文艺表演送走丰收的2007年,迎来充满希望的新的一年。(图②)

孙亚玲 范丽萍



为进一步推动关心下一代工作,2007年12月30日,二七区铭功路小学“红领巾”艺术小社团的同学来到铭功路办事处参加二七区教育局关爱团共同开展的“二七区基层关心下一代工作现场会”。

贺爽 郭亚娟



2007年12月24日至28日,郑州74中开展了教学开放周活动。学校用一节节汇报展示课,向一直关注和支持学校发展的专家、家长交上一份满意的答卷。 王新路